

主旨: Population Policy
附件: Comments on Population Policy.dat

Please find my comments as attached.

Paul
23.2.14

人口政策諮詢

每一個國家或者地區，都祈求自己人民生活安定、幸福、愉快和有一個美好前景。任何政策大概都不會脫離追求這些指標。這些政策，不能天馬行空，必須建基於自身條件，不能無視自身規限。因此，人口政策亦屬如此，不能不考量自身極限。

香港本土面積細小，能夠容納人口有一定數量。不是說必須強行抑壓人口必須定於某一數字，而是何者是適切(optimal)人口，必須有一個估量。在人口接近這個估量時，就必須鼓勵節育，而不是增加人口。在這個估量未到達時，當然有條件增加生育率去彌補老化人口。

利用單程證去填補人口老化，不單荒謬，簡直飲鴆止渴。不去研究造成生育率低緣由，以單程證去增加人口，增加了的人口一樣會基於同一緣故而不多生育。本土目前欠缺土地，更加欠缺可建屋用地。目前梁政府據說已扭盡六王找地。那麼，未來增加人口，地從何而來。

人口老化，屬世界性問題，總不能以鄰為壑，挖掉別人口來增加自己的。每年五萬單程證人口，是需要1.25萬至1.66萬個居住單位，此數目已是去年建居量。何況，此等人口，多屬公屋類別人口。而每個公屋單位，不計土地成本，約需要三十萬港幣。請勿告訴我，此類人口多居於現目港人家庭，毋須額外居所此等廢話。增加了的人口，就必須有增加的建屋量。也請勿告訴我，五萬單程證人口是港人配偶。根據婚姻註冊處數字，每年約有萬二對男女註冊，如果35%(諮詢文件所提供之數字)屬中港婚姻，即是說有四千二個屬單程證人口。那麼，其餘四萬多人是何類別？即使祇有八千多是他們的父母，那就增加了老年人口，對舒緩人口老化毫無裨益。

單程證人口只有48%(諮詢文件所提供之數字)屬工作人口，數字偏低，低於本土人口，對增加勞動人口貢獻，相對來說，無有大幫助。本地供求失衡勞動人口，多屬地盤工或零售層面的、或屬飲食業的。前者因屬房屋建設，欠缺勞力，應獲准從外地輸入。後二者屬低薪勞動力，即九千至萬一元，如斯薪金，實難負起一家生活。何苦增加人口去製造低收入補貼個案。輸入外勞也許可以考慮。

此一人口政策諮詢文件，內容豐富，論述卻淺薄。司長論述行文，很多地方費解。譬如，要求在創富、平等機會和優質生活中取得平衡。三者有必然關連和衝突嗎？以其說是人口政策文件，不如說是為五萬單程證鳴鑼、為赤化開路。與西藏和內蒙的人口政策相類。

Paul 23.2.2014